SISTEMI LINEARNIH JEDNACINA

Neka je dat sistem linearnih jednacina

anry +aprs+ ...+ apt, = bl
a21T1 + Q2229 + ... + QopTy = bg
Am1T1 + Qa2 + .. QT = bma
gde su z; (j = 1,...,n) nepoznate, a a;; i b; (1 = 1,...,m, j = 1,...,n) dati
elementi polja F. Ako uvedemo oznake A = [aj|mxn, X = [z1 x2 ... x,)T i
B =[b; by ... b,]", onda se gornji sistem moze zapisati u matri¢nom obliku
AX =B.

TEOREMA (CRONECKER-CAPELLI). Sistem jedna¢ina AX = B je saglasan akko
je rang matrice sistema jednak rangu prosirene matrice sistema, tj. rang(A) =
rang([A|B]). U tom slu¢aju broj slobodnih nepoznatih je n — rang(A).

Primenom ove teoreme na homogen sistem AX = 0 dobijamo:

PosLEDICA. Homogen sistem jednac¢ina AX = 0 ima netrivijalna resenja akko je
rang matrice sistema manji od broja nepoznatih, tj. rang(A) < n.

Specijalno, ako se radi o kvadratnom homogenom sistemu uslov rang(A) < n je
ekvivalentan uslovu det(A) = 0, pa prethodno tvrdenje glasi:

Kvadratni homogen sistem AX = 0 ima netrivijalna resenja akko det(A) = 0.

ZADACI

1. Odrediti jednu bazu i dimenziju prostora resenja sistema jednacina

r+2y+2z2—s+3t =0
r+2y+3z2+s+t =0.
3r+6y+82+s+5t =0

2. Pokazati da polinom p € Ry,[x] za koji vazi p(a;) = p(—a;), i = 1,...n, gde su

a?, ..., a? razliciti nenula realni brojevi, predstavlja parnu funkcije.

3. Dokazati linearnu nezavisnost skupova vektora:
(a) {1,sinz,sin’x,...,sin" 2} C RE,
(b) {eM® ete® MY gde su A, ..., \, razliciti realni brojevi.
4. U zavisnosti od realnih parametara ispitati saglasnost slede¢ih sistema linearnih
jednacina i resiti ih:
[E1—$2+ZE3+J]4—2$5 =0
2y + a2 —r3—xg+ 25 =1

31’1 + 31’2 — 31‘3 — 3.1’4 +p.1’5 =2
433'1 +5£IZ’2 — 5.1'3 — 5%4 + (q+4)l’5 =q

(a)



T1— X3+ 203 —3x4—x5 =0
211 — pro + 313 — 214 — 35 =0
201 — 209 + 523+ qry — 5 =
3%1-31‘24-41’3—%4—5(135 =0

r+y—z =1
2r—y—22 =3

(c) Ar4+y+pz =5
r+4dy+2z =gq

r+(1+ay+2z =0

() 2 —y+(1+a)z =0
3r—5y+4z =0

r+ (11+a)y+42 =0

(1 = Ny + Azg + 2Xx3 + 2\2y
(1 — )\)!El + )\$2 + (2 + /\)263 + (1 + 2)\)[E4
(A= 1)z — Ay — 2D\x3 4+ (2 — 3Ny

ar+y+z =m
(d) z4+ay+z =n
rT+yt+az =p



